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Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2019
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

ElE

A T

a\m

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Na ktorym rysunku przedstawiono trojnog?

Zadanie 2.
Podzespoty urzadzenia wiertniczego i obiekty zaplecza wiertni montuje si¢ zgodnie z planem usytuowania
wiertni, ktory jest czgscia

A. projektu wiercenia.

B. projektu rurowania.

C. planu ruchu zaktadu.
D. projektu prac geologicznych.

Zadanie 3.

Koncowa faza prac montazowych jest probny rozruch urzadzenia, w czasie ktorego nalezy wykona¢ migdzy
innymi

A. probe szczelnosci rurociggow.
B. kontrole montazu wigzby rurowe;.
C. kontrole zapasu oleju napedowego.
D. probe szczelnosci zestawu prewenterow.
Zadanie 4.
Komisyjny odbior urzadzenia wiertniczego przed dopuszczeniem do ruchu to
A. kolaudacja.
B. lustracja.
C. inspekcja.
D. weryfikacja.
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Zadanie 5.
Do zatadunku i roztadunku rur oktadzinowych, rur ptuczkowych i obcigznikow najbardziej odpowiednie do

zastosowania jest zawiesie linowe

A. jednociggnowe.
B. dwuciggnowe.
C. ftrzyciggnowe.
D. czterociggnowe.

Zadanie 6.

Uszkodzenie ciggna zawiesia pasowego w sposob pokazany na rysunku kwalifikuje go do

A. naprawy.

B. obnizenia udzwigu.

C. dalszego uzytkowania.

D. wylaczenia z uzytkowania.
Zadanie 7.

Wartos¢ cisnienia, na ktore nalezy ustawi¢ zawor bezpieczenstwa pompy ptuczkowe;j, zalezy od
A. glebokosci otworu,
B. wydajnosci pompy.
C. wytrzymalosci tulei.
D. gestosci pluczki wiertnicze;.

Zadanie 8.

Rura taczaca wylot otworu wiertniczego z kolektorem przed sitami wibracyjnymi to
A. odlewa.
B. fartuch.

C. przelew.
D. kominek.

Zadanie 9.
W trakcie wykonywania prac montazowych z uzyciem dzwigéw niedozwolone jest

montowanie instalacji elektryczne;.
montowanie systemow napgedowych.
wykonywanie wylewek wokol bodni.

ocnwe»

przebywanie pod zawieszonym cigzarem.
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Zadanie 10,
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Ktory element przewodu wiertniczego przekazuje moment obrotowy ze stolu wiertniczego na zestaw tego

przewodu?

A.
B.
C.
D.

Zadanie 11.

Lacznik.
Graniatka.
Obciaznik.

Rura ptuczkowa.

Okresowym badaniom nieniszczacym podlegaja

A.

B.
C.

D.

Zadanie 12.
Na podstawie fragmentu projektu geologiczno-technicznego

zawiesia elewatorowe.
siatki do sit wibracyjnych.
szablony do rur oktadzinowych.

szablony do gwintow narzedziowych.

wiercenia sekcji otworu o srednicy 12 %",

Zadanie 13.

Cawp

PDC.

Diamentowe.

Gryzowe z zgbami frezowanymi.
Gryzowe z zgbami stupkowymi.

otworu okresl rodzaj swidrow planowanych do

Skala glebokosci

m

500 |

1000 |

1500 |

2000 |

1338

o | Konstrukcja otworu
-y
£

c.d.w.

c.d.w.

c.d.w.

Rodzaj
projektowane;j
pluczki

| Pluczka bentonitowa

Gestoié:1,15-1,3 Gfem’
Lepkosé: 60 - 80 sek
Filtracja: 15¢m’
pH:9-10

Pluczka polimerowa

Gesto$c:1,08-1,2G/em’
Lepkosc: 50-65 sek
Lepk.plast: 20-40 ¢cP
Gr.ptyn:15-30 Ib/100ft’
Filtracja: 10 em’

pH: 995

Pluczka polimerowa

Gestosé:1,08-1,1G/em’
Lepkosé: 50-60sek
Lepk.plast: 20-30 cP
Gr.plyn:15-20 Ib/100ft’

| Filtracja: 5em’,pH: ok9 |

Rodzaj swidra /

gryrow 17 %"

gryzowy 12 X"

IADC 53-7 -

PDC
Kor. PDC

koronki

IADC 1-1-1

6-3-7

MNacisk

-20

515

Parametry
wiercenia

; Obroty $widra
S

60-

80-100

100-150

=

Wydatek

5

30-50

25-40

20-30

pluczki

Rure ptuczkowa od grubosciennej rury ptuczkowej mozna rozr6zni¢ na rampie po

oCnwe>

zwigkszonej srednicy rury.
zwiegkszonej dlugosci rury.
zgrubieniu w polowie dhugosci.
zwiekszonej Srednicy zwornika.
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Zadanie 14.

W obciazniku spiralnym z dwiema zatoczkami, druga od strony mufy zatoczka stuzy do
A. montazu klinow.
B. zapiecia elewatora.

C. zapigcia klucza maszynowego.
D. montazu Sciskow bezpieczenstwa.,

Zadanie 15.
Przy wierceniu otworéw pionowych gruboscienne rury ptuczkowe umieszcza si¢

A, bezposrednio pod graniatkg.

B. pomiedzy poszczegdlnymi obcigznikami.

C. pomigdzy obcigznikami a rurami ptuczkowymi.

D. bezposrednio nad $widrem wiertniczym i lacznikiem.

Zadanie 16.

Ile wynosi srednica dyszy $widra wg pomiaru na rysunku?

A, 18/32”
B. 20/32”
C. 18 mm
D. 20mm

Zadanie 17.

Ktory uktad stabilizatorow spowoduje zrzucanie kata otworu wiertniczego (wahadto)?
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Zadanie 18,

Jaki rodzaj uszkodzenia czopa rury pluczkowej przedstawiono na rysunku?

A. Urwanie czopa.

B. Zgniecenie czopa.

C. Rozerwanie czopa.

D. Wyplukanie gwintu,
Zadanie 19.

Ktory zarys gwintu stosowany jest w standardowych potaczeniach elementow przewodu wiertniczego
podczas wiercenia glebokich otworow?

A. Trojkatny prosty.

B. Trojkatny zaokraglony.

C. Trapezowy symetryczny.
D. Trapezowy niesymetryczny.

Zadanie 20.

Okresl charakter zuzycia koronki rdzeniowej przedstawionej na rysunku.
Wytamane ostrza.

Wtarcie pierscienia.

Utracone cuttery.

Whytarcie na srednicy.

cawy
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Zadanie 21.
1200 4542
100D // 78
00 Al podczas rdzeniowania | s
= / Min podezas wierceni —
s Max. podczas wiercenia /3 E
£
™ / o] T e r—
o ¢ =
o / / A
e [i]
% Min. podczas rdzeniowania| .E‘
400 1514
2 2
i 7

4 [ a8 n 12 14 18 18

Srednica koronki/éwidra [cale]

Korzystajac z zamieszczonego wykresu, okresl zalecany wydatek tloczenia pluczki wiertniczej dla koronki
rdzeniowej 8 2",

A. 100+ 300 gal/min
B. 200+ 320 gal/min
C. 200+ 500 gal/min
D. 300+ 500 gal/min

Zadanie 22.
Na podstawie wykresu testu wiercenia okresl optymalny nacisk na swider.
A, 5T mh
B. 8T 2
C. 10T o o~ \,
T rd
D. 14T 3, /
5. 1/
N4
a’ /

2 4 6 8 10 12 14T
Nacisk na Swider

Zadanie 23.

Przyrzad kontrolno-pomiarowy, w ktorym zastosowano rurke Burdona, to

higrometr.,
manometr.
termometr,
inklinometr.

oSowp
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Zadanie 24,
Z jakim momentem skrgcane jest potaczenie gwintowe, jezeli sita w linie klucza maszynowego wynosi

3 000 daN, a dtugo$¢ ramienia klucza 1,4 m?

A. 3600 daNm
B. 4200 daNm
C. 4800 daNm
D. 5000 daNm

Zadanie 25,

Jaki nacisk na spod otworu wskazywany jest przez cigzarowskaz przedstawiony na rysunku?

A 10T
B 29T
C. 75T
D. 110T
Zadanie 26.

Na podstawie zalaczonego wykresu cigzarowskazu okresl czynnosci wykonywane od godz. 2.00 do 2.30
(wskazane strzatkq).

A. Zmiana narzedzia wiercacego.

B. Dodawanie kawatka przewodu.

C. Wyciaganie przewodu wiertniczego.
D. Zapuszczanie przewodu wiertniczego.
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Zadanie 27.
Pojemnosc zbiornika marszowego 1 cm=50 litréw
Pojemnosc zbiornika roboczego 1 cm =300 litréow
Pojemnosc bodni lcm =70 litrow
Wypornosc przewodu wiertniczego 5” 1 pas=4,5cmwTRIP TANKU
Wypornos¢ HWDP 5" 1 pas=5,0cm w TRIP TANKU
Wypornos¢ obcigznikéw 8” 1 pas=19 cmw TRIP TANKU
WYPORNOSC
Liczba pasow teoretyczna faktyczna
Itr cm Itr cm

1 p. obc. 8” 487,5 19

2 p.obc. 8" 975,0 38

3 p.obc. 8" 1462,4 57

4 p. obc. 8” 1949,9 76

0 p. HWDP 5” 1949,9 76

5p.D/P5” 2521,1 98,5

10 p. D/P 5” 3092,3 121,0

15 p. D/P 5” 3663,5 ?

Oblicz na podstawie fragmentu karty marszowania brakujaca warto$¢ poziomu ptuczki wiertniczej w trip
tanku po zapuszczeniu 15 pasdéw rur ptuczkowych 57,

A, 38,0 cm
B. 57,0 cm
C. 08,5 cm
D. 143,5cm
Zadanie 28.

Jaka jest krzywizna otworu zarejestrowana przez inklinometr wrzutowy, ktorego diagram przedstawiono na
rysunku?

A, 2°
B. 4°
C. 6°
D 7°
Zadanie 29.

Przedstawione na rysunku urzadzenie do oczyszczania ptuczki wiertniczej to

A. osadnik.

B. wiréwka.

C. odpiaszczacz.
D. sito pluczkowe.
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Zadanie 30.

Tle wynosi masa bentonitu i CMC potrzebnych do sporzadzenia 60 m’ pluczki wiertniczej, jezeli na
sporzadzenie 1 litra pluczki potrzeba 50 g bentonitu i 10 g CMC (karboksymetyloceluloza)?

A. 3tbentonitui 10 t CMC

B. 30 t bentonitui 100 t CMC

C. 300 kg bentonitu i 60 kg CMC

D. 3 000 kg bentonitu i 600 kg CMC

Zadanie 31.

Ile wynosi ci$nienie denne w otworze wiertniczym o glebokosci 2 900 m, wypelnionym pluczka o gestosci
1 200 kg/m® przy zatozeniu, ze przyspieszenie ziemskie wynosi 10 m/s*?

A, 3.48 MPa
B. 34,8 MPa
C. 3 480 kPa
D. 348 000 kPa

Zadanie 32,

Ktory z wymienionych dodatkow do zaczynu cementowego przyspiesza jego wigzanie?
A. Baryt.
B. Cukier.

C. Chlorek wapnia.
D. Kwas cytrynowy.

Zadanie 33.
Srednica nominalna cale 41/2 3 7
mm 1113 127.0 177.8
Cletar jednostkowy /T 15.1 26.0 29,0 32,0
daN/m 22.0 37.9 423 46.7
Gruhbosé Sclankl i B.6 9.2 10,4 11.5
I’owlerzchnla przekroju mm’ 2844 4870 5451 6011
Gulunek stali K355 S5 5 | K35 PlL10
cisn. zewnetrzne MPa 2.5 298 A 14.6 71.3
Wynzy | ciSu. wewnelrzoe MPa 497 343 N 429 359
matoéé | pbdui. osiowe rury | 10°daN | 108 183 7| 22§ 156
na onhda?. pol. Butires 10°daN | 162 263 5 325 168
Srednica szablonu 11 94.0 156.2 1539 151.6
Pojemuose rury Um T42 1996 1938 1882
Wypornos¢ stall L' 2.84 4.87 5.43 6.01
Wypornosé rury zamknietej L'm 10,26 24,83 24,83 24,83

Na podstawie fragmentu z katalogu rur oktadzinowych okresl $rednice szablonu dla rur oktadzinowych 7”
o grubosci $cianki 10,4 mm.

A. 1054 mm
B. 151,6 mm
C. 1539mm
D. 156,2 mm
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Zadanie 34.

Ktora z metod cementowania nalezy zastosowa¢ do uszczelnienia kolumny rur oktadzinowych o duzej
srednicy, zapuszczonej do niewielkiej glebokosci?

A. Przez przewdd.
B. Dwustopniowa.
C. Pod cis$nieniem.
D. Jednostopniowa.

Zadanie 35.

Ktora czynnosé nalezy wykona¢ w otworze wiertniczym przed zabiegiem docementowania pod cisnieniem?

A. Test chlonnosci.

B. Test przyptywu.

C. Probe szczelnosci rur.

D. Probe szczelnosci przewodu.

Zadanie 36.
Przedstawiony na rysunku przekréj tadunku wybuchowego (kumulacyjnego) stanowi element sktadowy
perforatora, ktory w otworach wiertniczych stuzy do Bk
. Material
A. torpedowania. wybuchowy

hydroperforacji. Zapalnik

}cpka

B.
C. perforacji pociskowe;j.
D. perforacji bezpociskowe;.

Lont

Zadanie 37.

Dla okre$lenia parametréw ztoza i wielkosci doplywu plynu zltozowego nalezy w otworze wiertniczym
wykonac

kwasowanie,
oprébowanie.
rekonstrukcje.
szczelinowanie.

caw»
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Zadanie 38.

Ktore z wymienionych narzedzi instrumentacyjnych nalezy zastosowa¢ w celu wyciagnigcia rolki $widra,
pozostawionej w otworze?

A. Tute.

B. Gwintownik.

C. Korong ssawna.
D. Korong odpinalna.

Zadanie 39,

Eksplozymetr stuzy do pomiaru

A. stezenia tlenu w powietrzu.

B. stezenia metanu w powietrzu.

C. poziomu dolnej granicy wybuchowosci mieszaniny gazow palnych.
D. poziomu gornej granicy wybuchowosci mieszaniny gazéw palnych.

Zadanie 40,

Podczas przywracania rownowagi ci$niefi w otworze wiertniczym, po wykonaniu pierwszego etapu metody
wiertacza i wyprowadzeniu poduszki gazu z otworu, przy niepracujacej pompie, cisnienie w przewodzie

A. 1w przestrzeni pierscieniowej jest rowne zero.

B. jestrowne cisnieniu w przestrzeni pierscieniowej.

C. jestnizsze od cisnienia w przestrzeni pierScieniowe;j.
D. jestwyzsze od cis$nienia w przestrzeni pierScieniowej.
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